

A Somostetőn maradhatnak a vendéglátósok

Döntött a marosvásárhelyi tanács



Fotó: Nagy Tibor

Nem hosszú távon, csupán 2020. december 31-ig tart az „engedmény” a tanács részéről. Csak azok a gazdasági egységek maradhatnak, amelyek jelenleg is a Somostetőn működnek.

Antalfi Imola

A marosvásárhelyi tanácsosok a tegnapi ülésen kisebb vita után úgy döntöttek, lehetőséget nyújtanak az állatkert felé vezető sétányon működő étkeztetési egységeknek, hogy még legfeljebb 6 hónapig helyben maradhassanak.

A javaslat *Peti András* részéről érkezett, aki hangsúlyozta: fontos, hogy a Somostetőn, amely a marosvásárhelyiek egyik kedvenc kikapcsolódási helye, hagyományos, helyi termékeket fogyaszthassunk, és ez

csak úgy lehetséges, ha a helyi vállalkozóknak lehetőséget biztosítunk, hogy termékeiket értékesíthessék. Természetesen törvényesen – tette hozzá. *Peti András* úgy vélte, egy újabb versenytárgyalás lebonyolításáig, vagyis legtovább 6 hónapig, de nem tovább, mint ez év december 31., a Somostetőn 20 gazdasági egység maradjon. *Bakos Levente* ülésvezető szerint a marosvásárhelyi közmuvelőkezelési igazgatóság ez idő alatt lebonyolíthatja a licitet 2021-re. A vita alatt *Bakos Levente* szót adott *Claudiu Maiornak*, a polgármester tanácsadójának, aki 35 helyszínre javasolt vendéglátóegységeket, később a bódék számát 30-ra „engedte” le.

A tanács jegyzője hangsúlyozta, hogy licit nélkül nem használható a közterület, illetve *Vajda György* kérdésére, hogy tisztázott-e a szóban (Folytatás a 3. oldalon)

Ne feledje
IDEJÉBEN
megújítani előfizetését!
Ha előfizet,
BIZTOSAN
kézhez kapja
FÉLÁRON!
Telefon:
0742-828-647

Nem szűnik a veszély, nőnek a károk

Még fel sem tudták számolni a hétfői árvízzel járó károkat Nyárádremete községben, szerdán délelőtt ismét nagy mennyiségű csapadék zúdult le, ezúttal a községközpontra. Kora délután Nyárádszeredát is elérte az esőfelhő.

4.

A küküllődombói unitárius templom orgonáinak története

Az 1747-es püspöki vizitációs jegyzőkönyv leírja a templomot: „A templomnak egy része bolthajtásos, más része mennyezetes, padimentuma deszka, prédikáló szék kő s veluma is van, födele sendelyes. Kótorony van és abba két harang.”

5.

Rouen és Jeanne d'Arc

A híres francia nemzeti hős, katolikus szent, Jeanne d'Arc, azaz Szent Johanna, az „orléans-i szűz” egy lotaringiai faluban született 1412-ben, az angol-burgundi szövetség és Franciaország közötti százéves háború (1337-1453) idején.

15.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- ✔ kontaktlencse-felírás és rendelés
- ✔ ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- ✔ mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- ✔ a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- ✔ kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- ✔ korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- ✔ szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- ✔ új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- ✔ terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Kiskirályok

Mózes Edith

Az adjon vizet nektek, akit megszavaztok! Ezt a Dolj megyei Secu község polgármestere jelentette ki, miután levágta a falu lakói egy részének az ivóvizét. Az illető azon háborodott fel, hogy a fülébe jutott a hír, miszerint az emberek nem akarják újraválasztani. A helyi újság szerint emiatt hagyott víz nélkül 50 gazdaságot. Kivette a szivattyút, és földdel fedte be a kútát. A helyi sajtó szerint a kút még 2009-ben európai pénzalapokból készült az előző polgármester idejében. A mérges községvezető pedig – büntetésből – már több mint egy hete ivóvíz nélkül hagyta az 1.100 lelket számláló falut. Az emberek háborognak, hiszen a közkút nem a polgármester magántulajdona, a tévők is felkapták a hírt.

A polgármester, aki a falusiak szerint a hivatal jegyzőjéhez (a jelenlegi községvezető ellenjelöltjéhez) utasította őket azzal, hogy kérjenek tőle vizet, ha rá akarnak szavazni, másként magyarázza a dolgokat. Szerinte az ominózus kútban soha nem is volt víz, a szivattyú sem működött, „azoknak az embereknek soha nem volt vizük”. Most azért fedte be földdel, „nehogy beleessenek a gyerekek”. Akiket egész mandátuma alatt nem féltett, csak akkor, amikor kiderült, hogy az emberek nem akarják újraválasztani. Mi több, az ellenében indulni merészlő hivatali jegyzőt – okkal, ok nélkül – fegyelmi bizottság elé akarja citálni.

A bosszúálló polgármester ugyanaz a személy, aki 2017-ben a saját földjéhez vezető mezei utat leaszfaltoztatta, miközben a faluban (Folytatás a 3. oldalon)

JÚNIUS
19., péntek
A Nap kel
5 óra 28 perckor,
lenyugszik
21 óra 18 perckor.
Az év 171. napja,
hátravan 195 nap.

Isten éltesse!

Ma **GYÁRFÁS**,
holnap **RAFAEL** napja.
RAFAEL: héber eredetű, je-
lentése: Isten meggyógyít. A
Biblia szerint a három arkan-
gyal, azaz főangyal egyike Ra-
fael.



IDŐJÁRÁS
Változó idő
Hőmérséklet:
max. 18°C
min. 15°C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2020. június 18.

1 EUR	4,8394
1 USD	4,2998
100 HUF	1,4028
1 g ARANY	238,8513

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő
hónapra a Népújság szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,
2. emelet, 57-es iroda. Borbély Ernő,
naponta 9-14 óra között, szombat – vasárnap zárva.
Tel. 0742-828-647

Megyei hírek

Közeledik a kedvezményes adófizetés határideje

Marosvásárhely Polgármesteri Hivatala tájékoztatja az adófizető magán- és jogi személyeket, hogy a 2020. évre vonatkozó ingatlan-, telek- és gépjárműadó befizetésének első határideje június 30-a. Amennyiben az érintett marosvásárhelyiek eddig az időpontig teljes egészében befizetik az egész évi helyi adókat, 10%-os kedvezményben részesülnek. Az ingatlanok adófelértékelési jelentéseit szintén június 30-ig lehet benyújtani.

Véget értek a kisérettségi vizsgák

Tegnap anyanyelvből vizsgáztak a nyolcadik osztályt végzett diákok. Az ideiglenes vizsgaeredményeket június 22-én, hétfőn függesztik ki, a fellebbezéseket aznap 16–19 óra között fogadják. A végső eredményeket június 27-én hozzák nyilvánosságra. A meghirdetett középiskolai helyekből július 2–6. között választhatnak a végzősök. A vizsgajegyek és a négyévi jegyátlag szerinti számítógépes elosztásra július 10-én kerül sor, az eredményről a diákok aznap értesülnek.

Helyi termékek vására

A hét végén, június 19–21. között Marosvásárhelyen, a Vár sétány piacterén újra meg tartják a helyi termelők vásárát, amelyre élelmiszeripari termelők, forgalmazók, kézművesek jönnek el Maros, Hargita, Szeben, Brassó, Fehér, Suceava, Beszterce és Kolozs megyéből. A szervezők az eseményen a járványügyi előírások betartására is hangsúlyt fektetnek, ezért arra kéri a résztvevőket, hogy viseljenek védőmaszkot, használják minél gyakrabban a fertőtlenítőszerket, és tartsák be a távolságtartásra vonatkozó törvényes előírásokat.

Újraindult az ügyfélfogadás

A megyei Kataszteri és Ingatlannylvántartó Hivatal június 15-től, hétfőtől újra fogadja az ügyfeleket, a szabályoknak megfelelően átrendezett hivatalban. Az előírás szerint a távolságtartás, a maszk viselése és a kézfertőtlenítés kötelező. Azok az ügyfelek, továbbá a közjegyzők, akiknek hozzáférésük van az informatikai alkalmazásokhoz, továbbra is online folytathatják az ügyintézését. A kihallgatásokat előjegyzés alapján ütemezik be, az előjegyzés a hivatal honlapján történik: <http://ocpi-ms.ro/programde-audiente.html>. A kataszteri hivatal hétfőtől csütörtökig 8-16.30, pénteken 8-14 óra között tudakozót üzemeltet. Telefon: 0743-017-456, 0265-211-338 – Marosvásárhelyen; 0265/779-733, 0743-017-953 – Segesváron; 0265/513-650 – Szászrégenben; 0265/446-137 – Dicső-szentmártonban; 0265/411-316 – Marosludason.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Elsőként a romániai községek közül

Föld alatti hulladék tárolók Maroskeresztúron



Fotó: Nagy Tibor

Föld alatti hulladék tárolók érkeztek a hét elején Maroskeresztúrra. A romániai községek között egyedinek számító beruházásról – amely hagyományos hulladék tárolást felváltva egy higiénikusabb környezet megteremtését teszi lehetővé – Kovács Edit polgármester nyilatkozott lapunknak.

Nagy Székely Ildikó

– A múlt hét közepén kezdődtek Maroskeresztúron az új hulladék tárolók beszerelését előkészítő munkálatok. A tombházak közelében két helyszínen készültek el az árkok a beton alapú kukák behelyezésére. Az egyedi méretű el-kivitelezésű tárolók Portugáliából érkeztek. A beszállító elmondása szerint Maroskeresztúr az első község Romániában, amelyik ilyen jellegű kukákat rendelt. A beruházás értéke héával 142.800 lej. Ez a teljes mértékben helyi forrásból biztosított összeg a tervezés, kivitelezés, beszerelés költségeit, illetve a tárolók árát is magába foglalja. A tárolók négy részből állnak: egy betonból készült aljból, egy polietilén közepső tárolórészből, a fedélrészéből és a nyitható garatból. Minden fém alkatrész, időtálló galvanlemez-ből készült. A lakosok a földfelszín felett elhelyezkedő garaton keresztül könnyedén behelyezhetik háztartási hu-

ladékaikat, a fedélrészben pedig könnyen lehet közlekedni. A szállítót vállalat alkalmazottja szintén erőfeszítés nélkül nyithatja a 90 fokban nyíló fedelet, illetve emelheti ki a könnyű anyagból készült központi tárolóegységet a tartalom kiürítéséhez.

– Hány lakost tudnak kiszolgálni ezek a tárolók?

– A négy, egyenként öt köbméter űrtartalmú hulladék tároló közül kettő az 537-es számú tombházsnál található, 250 személyt szolgál ki. A másik három tárolót a 678-as számú tombházsnál helyezték el, ahol 750 személy veheti igénybe.

– Mi motiválta leginkább a beruházást?

– A hulladék mennyiség Maroskeresztúron mind több, jelenleg 4 kg-ra nőtt a napi fejenkénti 2,5 kg-ról. Ez egyértelműen szükségessé tette a korszerűbb, higiénikusabb megoldást.

Szerda reggel a hulladék szállító cég ki is próbálta a tárolók működését, amelyek most már hivatalosan is üzemképesek. Kovács Edit-től megtudtuk, hogy eddig kéthetente vitték el a szemetet Maroskeresztúrról, és mivel a föld alatti tárolók kapacitása azonos a korábbi, hagyományos tárolókéval, valószínűleg ez az időintervallum továbbra is megfelelő lesz. Ha mégsem, akkor igényelni fogják a szolgáltatás gyakoribbá tételét.

Fokozatosan visszaáll a WizzAir menetrendje

Jó hír, hogy a koronavírus-járvány miatti korlátozások után a WizzAir légitársaság fokozatosan visszaállítja a régi menetrendjét. Június folyamán kedden, csütörtökön és szombaton üzemel a budapesti járat, július elsejétől viszont újra napi járatok lesznek. Június 18-ától heti két alkalommal – vasárnap és csütörtökön – közlekedik a memmingeni járat, a londoni június 26-ától egyelőre heti két alkalommal szeretnék indítani. Nagy-Britannia egyelőre sárga zónában

van, ami azt jelenti, hogy ha addig nem változik a helyzet, akkor az innen érkezőknek két hétre elkülönítésbe kell vonulniuk. A dortmundi járat július elsejétől szerdán és vasárnap fog közlekedni – derül ki a WizzAir honlapjáról. *Peti András*, a marosvásárhelyi repülőtér igazgatója tájékoztatott, hogy június 28-ától indulnak az antalyai járatok, s várják az egyiptomi, tunéziai és görög charterjáratokat, valamint a bukaresti és a tengerpari Tarom-járatok indulását is.

Rendőrségi hírek

Súlyos balesetek

Szerdán súlyos közúti baleset történt Segesvár és Héjjasfalva között az E60-as úton: egy kamion és egy személygépköcsi ütközött. A kamionban utazó 50 éves férfit a mentők elszállították; a gépkocsi roncsai közé szorult férfit a tűzoltóknak feszítővágóval kellett kimenteniük, őt mentőhelikopterrel szállították el a helyszínről, közölte a rohammentő szolgálat. Alsókőhéren egy főúton parkoló gépkocsi gyúlt meg és égett el teljesen. Áldozat nem volt. Mezőszilváson egy személygépkocsi borult fel, amelyben

négy személy ült. Hármuknak sikerült kimenekülniük, a negyediket a segítségükre sietők mentették ki. A forgalmat mindkét irányban lezárták – közölte a katasztrófavédelmi felügyelőség sajtószóvivője.

Tűz Marosszentkirályon

Csütörtökön hajnalban Marosszentkirályra riasztották a tűzoltókat, ahol egy főút menti portán a gazdasági épület gyúlt meg. A tűzből nem lehetett kimenteni a bent rekedt szárnyasokat, de a tűz más épületekre való áttérjedését sikerült megfékezni.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhart Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirocska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Katalin, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁMMENEDZSER:** Borbély Ernő – e-mail: reklam@e-nepujzag.ro, tel. 0742-828-647.
REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn, tel/fax: 00-40-(0)265-268-854. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujzag.ro **E-mail:** nepujzag@e-nepujzag.ro
Telefon: titkárság: 0265/266-780 és tel/fax: 0265/266-270, közönségszolgálat: 0365/410-440, 0265/266-780. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben, tel.: 0742-828-647.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9-15 óra, péntek: 9-14 óra között, szombat vasárnap: zárva.



642357800069

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Újra sújtotta az ár Nyárádremetét

Nem szűnik a veszély, nőnek a károk

Még fel sem tudták számolni a hétfői árvízzel járó károkat Nyárádremete községben, szerdán délelőtt ismét nagy mennyiségű csapadék zúdult le, ezúttal a községközpontra. Kora délután Nyárádszeredát is elérte az esőfelhő.

Gligor Róbert László

Szerdán délelőtt ismét kiadós eső esett Nyárádremetén, amely a hétfőnél nagyobb áradást okozott a településen. A kiöntött Vityal-pataka kerteket mosott el, egy támfalat is elszakított, de a nagyobb gondot a Komját-patakának megáradása okozta, amely a falu felső részén borított el udvarokat, kerteket, pincéket, kutakat. A helyiek segítségére siettek a szovátai és a csíkfalvi tűzoltók: vizet szivattyúztak, homokzsákokat töltöttek és helyeztek el házak előtt, az utak és a Vityal mentén – tudtuk meg Magyarai Péter polgármestertől.

Nyárádszeredát is elérte

Kora délután Nyárádszeredát is elérte egy nagyobb mennyiségű csapadékot eredményező felhő: Tóth Sándor polgármester szerint a múlt szombat esti 74 literes négyzetméterenkénti csapadékot még elbírták a talaj, ám ezúttal a lehullott 41 litert már nem tudta elnyelni, ezért utcákat és udvarokat lepelt el a felgyülemelő víz, de házakba nem hatolt be, viszonylag hamar vissza is húzódtok, így kiderült, hogy nem keletkeztek különösebben nagy károk. Az elmúlt években sokat dolgoztak munkagéppel, kitarították, rendezték az árkokat, átereszeket, lefolyókat, de vannak „örökös problémák”, amelyeket még nem tudtak felszámolni, és már tudják, hogy hol kell még a közeljövőben beavatkozásokat végezni.

A vízzel való küzdelmet a helyi katonai és önkéntes tűzoltók vették fel, de Székelyhodosról is kaptak segítséget. *Kacsó István*, a helyi önkéntes tűzoltóalakulat vezetője szerint mintegy 15 udvaron, kertben gyűlt fel a víz, de pincék és kutak is teltek meg. A gondot egyrészt az okozta, hogy ekkora vízmennyiséget már nem tud befogadni a talaj,



Nyárádremetén is súlyos károkat okozott az áradás

Fotó: Magyarai Péter

másrészt a Kis-Nyárad szintje annyira megemelkedett, hogy már nem tudta befogadni a levezető árkok vizét. Amúgy a levezetőkkal, sáncokkal és átfolyókkal nincsenek gondok, ugyanis azokat rendszeresen ellenőrzik, takarítják, így dugulások nem történtek. Azt viszont már most számba veszik, hogy hol kellene még átereszeket, bejáróhidakat kicserélni, megjavítani, hiszen a meglévő sánc- és lefolyórendszer nem ekkora mennyiségű vízre volt megtervezve valamikor.

Három helyen állt fenn annak veszélye, hogy az ár behatol a lakásokba, de szivattyúzással ezt sikerült megakadályozni. A település alsó végén, a benzinkút mellett elöntötte a víz a megyei utat. A parancsnok szerint itt sem volt dugulás, hanem a domboldalokról lezúduló vízmennyiséget nem bírta el az árkok,

ezért kiöntött az útra, de nem tudott azon túljutni a mező felé, ugyanis az elmúlt időszakban egy vízvezetékot helyeztek el az út mellett, viszont a kivitelezés nem tömítette megfelelően a talajt, ez pedig megakadályozta a víz gyors átfolyását.

Mivel most nagyon magas a talajvíz szintje, számos pince és kút főleg ezzel és nem csapadékvízzel telt fel. Ezért még néhány napot várni kell, amíg a helyzet és az időjárás stabilizálódik, és csak akkor kezdhetik el a pincék és kutak szivattyúzását, fertőtlenítését, most ugyanis értelmetlen volna, egy óra alatt ugyanúgy feltelnének. Rengeteg dolgot lesz a következő időszakban, hiszen helyenként egész utcákon kell szivattyúzni – magyarázta, hozzátéve, hogy a szerdai víz kevesebb anyagi kárt okozott, mint inkább riadalmat.

Ravában önkéntesek dolgoztak

A szombat esti árvíz által leginkább érintett Ravában kedden nyújtott segítő kezet a Magyar Unitárius Egyház és az alatta működő Gondviselés Segélyszervezet és a Romániai Falugondnokságok Szövetsége. Húsz egyházközségből összesen 66-an érkeztek (világi önkéntesek és unitárius lelkészek) Kolozsvárról, Tordáról, Marosvásárhelyről, Székelyudvarhelyről, Brassóból, Erdővidékről és a Nyárádmentéről, és munkaeszközökkel felszerelve több csapatban segítettek a felgyűlt iszap, víz, hulladék és kidöntött kerítések eltávolításán, elsodort munkagépek visszaszerezésén, továbbá 15 házban a kutakat szivattyúzták ki a kalákázók. A kétkézi munka hatékonyságát számottevően növelte a székelyvécei önkormányzat által rendelkezésükre bocsátott homlokrakodó munkagép – derült ki a Gondviselés beszámolójából.

Nagyok a károk

Erdőszentgyörgyön is megdőbentő adatokat mutat a felmérés, nagyon sok kárt okozott a Sanyájpatak áradása, amely 184 háztartást és 7 utcát érintett, 68 lakóház, 26 garázs, 155 udvar, 57 pince, 83 zöldségeskert (összesen 1,27 hektár), 1,7 hektár fóliás zöldséges, 75 kút, több száz háziállat, 6 kaptár méh, gépek, áruk, lakberendezési eszközök, 2230 kg szemes kukorica, 10 hektár szántóföld, 15 hektár legelő és kaszáló, 3 kilométer utca került víz és iszap alá. A nagy

mennyiségű eső Bözödöt sem kímélte, bár valamivel enyhébben érintette, itt 20 kutat és 2 kilométer utcát öntött el az árvíz – tette közzé *Csibi Attila Zoltán* polgármester.

Nyárádremete községben a hétfői árvíz öt pincelakást, 54 pincét, 40 kutat, 5,5 hektár mezőgazdasági területet borított el, továbbá egy hidat, 26 átereszt, 100 méter községi, 3 kilométer megyei utat, 6,5 kilométer helyi utcát, 5 kilométer mezei és erdei utat, valamint 900 méter víz- és csatornavezeték érintett vagy rongált meg valamilyen mértékben – tájékoztató *Magyarai Péter* polgármester.

Gyulakuta községben öt települést érintett a szombati ár. A legutóbbi összesítés szerint Ravában 20 gazdaságot, 9 kutat, egy lakóházat, 15 mezőgazdasági eszközt, 10 tonna takarmányt, 410 méter kerítést, 22,9 hektár szántóterületet, 35 hektár legelőt, kaszálót, 100 méter utcát, 900 méter mezei és erdei utat károsított a víz, ide lehet sorolni 44 háziszármast, 70 család méhet is. Csöbben 5 lakóházat, 7 gazdaságot, 2 kutat, 4 hektár mezőgazdasági területet, 20 hektár legelőt, kaszálót, 5 mezőgazdasági eszközt, 11 ürméter fát, 150 méter kerítést, 120 négyzetméter fóliásátrát, 1 kilométer mezei és erdei utat, 4 hidat és 50 méter utcát sújtott a víz. Bordoson 7, Havadtón 40, Gyulakután 10 hektár szántóterületet, valamint Havadtón egy hidat károsított az ár – számolt be *Varga József* polgármester.



Ravában kézi és gépi erővel siettek a károsultak megsegítésére

Fotó: Gondviselés Segélyszervezet

Elég. Legyen! – Dorin Florea 20 éves regnálását jelképező szobrot leplezett le Soós Zoltán Marosvásárhelyen

Formabontó módon emlékezett meg Soós Zoltán arról a napról, amikor 20 évvel ezelőtt Dorin Florea megnyerte a polgármesteri választásokat Marosvásárhelyen. Az „Elég. Legyen!” jelszóval indított eseményen Soós Zoltán Florea 2000. június 18-i győzelmét egy ítélethez hasonlította: Marosvásárhely számára büntetés volt a polgármester két évtizedes regnálása. A város lemaradt Nagyszombattól, Gyulafehérvártól, de még Besztercétől is. „Ezen a napon emlékezünk és emlékeztetünk mindenkit a polgármester örökzöld ígéreteire és rossz döntéseire. Húsz év sok ígéretre volt elegendő. Florea megvalósításainak felsorolásához viszont néhány rövid perc is sok lenne” – mondta a magyar polgármesterjelölt.

Marosvásárhelynek elege van Dorin Florea-ból. Florea ma már nem csupán egy ember, hanem az elmúlt 20 év egész rendszere, mindaz, ami nem valósult meg, és mindaz, amit elloptak az elmúlt 20 évben.

Egy marosvásárhelyi művész minimalistának és szatirikusnak mondható alkotásán keresztül szemléltette, hogy miként jellemezhető a jelenlegi polgármester tevékenysége. A művészetek világában is kellő szakértelemmel rendelkező politikus pár mondatban be is mutatta a polisztiról készített, helyszínen felállított installációt. „A talapzat a nagyra törő ambíciót, míg a rajta levő vár az álmokat hivatott kifejezni. Mindezt keretezi a látszólag az alkotás felett lebegő, valójában annak szerves lényegét kifejező piskótkató”. Soós arra kért minden vásárlót, hogy gondoljon vissza az elmúlt 20 évre, és készítsen el Florea 20 évének mérlegét. „Megelőlegezzük az eredményt: veszítettünk. Nem keveset, sokat” – tette hozzá a polgármesterjelölt.

Meglátása szerint nem elég azonban csak emlékezni, ez az alkalom arra is kiváló, hogy a marosvásárhelyiek a jövőbe tekintsenek és tervezzenek. Ezt fejezi ki a jelmondatában található „Legyen!” is. A város lakói a szeptember 27-i vá-



lasztáson felszámolhatják a 20 éve tartó „haverok és smekkerkedés világát”.

Soós Zoltán szerint a legnagyobb feladat az, hogy nem csupán

Florea-t kell leváltani, hanem a 20 éve elhatalmasodó korrupt rendszert is. „Ezért az őszi választás igazi téje nagyobb, mint a polgármesterváltás: a helyi rendszervál-

tást jelenti. Ez pedig nem a románok vagy a magyarok győzelmét, hanem Marosvásárhely győzelmét jelenti.”

(Közlemény)

A természet kalendáriumuma (CDXV.)

Kiss Székely Zoltán

*Illatja rozmarinnak,
Mézíze a fügének,
És a rukerc pirossa
Szájunknak és szemünknek
S orrunknak is mi kellő?*

Csokonai Vitéz Mihály Anakreoni dalokjából A szamócióval indítom ma útnak magam gondolataim tekerő ösvényén. Kedves Olvasóm, tarts velem ez alkalommal is!

De mi is az a rukerc? A **Pallas nagy lexikona** szerint a ma százszorszépként ismert növény régi neve. A Linnénél **Bellis** névre hallgató nemzetség ma használatos nevét **Benkő József** adta. De **Diószeghi Sámueléknél**, a **Magyar fűvészkönyvben**, melyet sógorával, a **Lúdas Matyi** szerzőjével, főhadnagy **Fazekas Mihállyal** írt s jelentetett meg 1807-ben Debrecenben, e fura néven szerepel. Csoda-e, ha a cívisváros szülötte Csokonai e nevet használja? S csoda-e, hogy manapság csak százszorszépként ismeri a magyar nép?

De térjünk vissza az eper megénekléséhez! Most kezd ézni erdőn-mezőn. Ó nem, nem a természet eper, hanem a természet által felejthetetlen aromával megáldott földi eper.

*Hát még, ha egyesülnek
E kedves érzések? –
Ímé, az ért cseresznye
Mely édes és pirossa is,
A sárgadinnye szaga
Nárdus, s az ize nektár:
A róza színe bíbor,
S illatja finom ámbra.*

*De rozmarinnal együtt
A kis rukerc, fügecske,
Cseresznye, sárgadinnye
És róza özveséggel
Van elvegyítve a szép
Szamóca bíborában.
Szép színe drágalatos,
Mézíze száját enyhíti,
S illatja a velőkre,
Mint egy nepente, felhat.*

Lám, egy – Csokonainál elég gyakori – újabb szótalány.

A *Nepenthes* a görög mitológiában olyan ital, amely enyhítette a fizikai fájdalmat és felejtette a lelki szenvedést. Az olasz nyelvben gondúz, búfeledtető italt jelent. A XVII. században egy hipnotikus, nyugtató tulajdonságokkal rendelkező gyógyszer neve volt. Tulajdonképpen morfin-hidrokloridot oldottak citromsavval együtt marsalaborban. Ma is palackoznak *Nepenthes* márkájú borokat szerte a világon.

A kancsóka húsevő növénynemzetségnek Linné adta a *Nepenthes* nevet. A görög eredetű szó (*né-* tagadó előtag, *penthos*= bánat, szomorúság) utal arra, hogy e trópusi növények a levél végi kancsójukban olyan csábító nedvet termelnek, aminek bogarak, hangyák, néha még kis egérkék sem tudnak ellenállni, de mire elérnék a kancsó alján a menyői italt, belecobbannak a fehérjebontó enzimeket is tartalmazó lébe, s gyönyörrel fulladnak bele; majd elemésződnek.

Mivel Csokonai jó botanikus is volt, hajlok elfogadni, hogy e versében bizony a kancsóka családságára is utal némiképpen.

*Kedves szamóca! téged
Én, – én az isteneknek
S az istenasszonyoknak
Tennélek asztalára.
Sőt csak beszélni tudnál
És csókot adni, mindjárt
Hasonlatos lehetnél
A Lilla ajjakához.*

Lám, lám, erről van szó tehát?

Június 19-én a téli égbolt csillagai közül már csak az Ikrek, Castor és Pollux láthatók még a nyugati égerem alján. A Mars és a Merkúr most kötelékben jár erre. Egy napja, 18-án voltak látszólag legközelebb egymáshoz, az esti szürkületben lehet vadászni rájuk. A horizontba süllyedten már északnyugaton pihen a Szekeres. Északon a látóhatár felett pislálol a Perseus és a Kassiopeia, csak fényszennyezésmentes helyről észlelhetők. Felettük a halovány Zsiráf mutatja az utat a zenithoz közelítő Nagy Medve felé. Tőle pont északra ott a Kis Medve is a Sarkcsillaggal. Az Ikrektől keletre sorakoznak az állatövi csillagképek: Rák, Oroszlán, Szűz, Mérleg. A felfényesedő Jupiter is erre kószál. Fejünk felett a Nagy Göncöl rúdjától délre csillog az Ökörhajcsár, s ettől északkeletre a Herkules. Minthogy valamennyi bolygó nagyjából ugyanabban a pályasíkban kering a Nap körül, ezért sohasem térnek ki az állatöv sávjából. Nem szokatlan, hogy több bolygó is az égboltnak ugyanazon részén található. Ezek a bolygóegyüttállások. Nincs különösebb jelentőségük, de nagyon látványosak lehetnek. Az egy vonalba állás egyik módja a fedés. A Földről nézve évszázadonként csak néhányszor történik meg a bolygók okkulációja. A Holddal más a helyzet: mivel égi kísérőnk a legközelebbi égitest az égen, sokkal többször fed el bolygókat. Ez történt ma is: késő hajnalban a sarló alakú Vénuszt takarta el a fogyó holdsarló. Sajnos a Kárpát-medencéből ez a jelenség nehezen volt megfigyelhető.

Idén a csillagászati nyár **június 20-án 23 óra 44 perckor kezdődik**. Ugyan június 24-én, Szt. Iván éjjelén szokás ünnepelni a leg-rövidebb éjszakát, de a valódi napforduló ekkorra esik. Tulajdonképpen a legkorábbi napkelte idén Vásárhelyen 18-án volt 5.28-



„Bohó-piros, híg-édes cseresznye”

kor, s a napkelte és napnyugta 21.18-kor, öt napon keresztül nem is változik. Ebben az időben jár a Nap az égbolton megtett látszólagos útján a legmagasabb ponton, ilyenkor a leghosszabb a nappal – 15 óra 50 perc –, s a legrövidebb az éjszaka. Sötétség azonban ennél lényegesen rövidebb ideig, nagyjából este 21.45 és hajnali 3.45 között van. Június 21. után a Nap pályája ereszkedni kezd, a nappalok pedig rövidülnek, igaz, eleinte csak lassan, naponta néhány másodperccel.

A június 24-i Szent Iván-nap Keresztelő Szent János s az ősi fényszimbólika közös ünnepe. A nyári napfordulótól mindössze három nap választja el. János és a napfordulat együtt ünneplése az V. századtól általános. Egy forrás szerint mi, magyarok a XI. században már gyújtottunk tüzet Iván előestéjén. Szokásunk régiségét a szlávós névváltozat bizonyítja. (A keresztény liturgia szókincse

nyelvünkben nagyrészt a görög-szláv jövevényszavakból áll, mivel a térítő papok többsége először ezeken a nyelveken szólt eleinkhez.) De már az arab és bizánci források is megemlékeznek a pogány magyarok tűzímádatáról, a tűzkultusz a napév forduló-pontjaihoz kötődő rítusok része volt.

E periódus a magyar tudománytörténet néhány neves napját is örzi.

1790-ben e napon foglalta el katedróját **Benkő Ferenc** mineralógus a nagyenyedi kollégiumban, ahol természetrajzot és földrajzot tanított. 1786-ban jelentette meg a **Magyar Mineorológia, az az A' Kövek s' Értzek Tudománya** című művét, az első magyar ásványtankönyvet, amely a magyar ásványtani szaknyelv megteremtésében is mérőöldkövet jelentett.

1890-ben e napon született a neves orientalista, **Baktay Ervin**. 1928-ban felkutatja **Kőrösi Csoma Sándor** útjának főbb állomásait és emlékeit.

1897-ben e napon halt meg az utolsó erdélyi polihisztor, **Brassai Sámuel**.

Az év közepén járunk, **Nyári újjévkor**. **Ilyés Gyula** így nevezi ezt az időszakot.

1
*Kánikulában buja rózsafáról
nyesi a szomszéd már a – hervadót.
Úgy szólunk – s abban is az elmúlásról –
hogy túlvigan rikongnak a rigók.*

2
*A bohó-piros, a híg-édes cseresznye
mellett már savanyú-mosolyú meggy.
Kettős ízükkel nyelvem az eszembe
azt juttatja: minden jó s rossz: elegy.*

3
*Nem Szilveszter az év igazi vége –
Férfinak annál zordabb forduló
a június nap-éj-egyenlősége –
(Nyárfák pihéje dől, akár a hó.)*

4
*Januárban még minden újrakezdés,
naponta több fény: diadal, remény
föl s föl! S e nyárcsúcsban is ott a lent! és
megállni – hol? – túl év s remény felén!*

Mi álljunk meg itt egy pillanatra, 29 éve nincs idegen fegyveres erő a Kárpát-medencében. 1991-ben e napon lépte át az utolsó szovjet katona Záhonytól a határt.

Maradok kiváló tisztelettel.

Kelt 2020-ban, a független Magyarország napján



Buja rózsafáról hull a hervadó

4. Utazás Normandiában és Bretagne-ban Rouen és Jeanne d'Arc

Veress László

Felső-Normandia tartomány központja, Rouen Párizstól északra, a Szajna alsó folyásánál fekszik. Gazdag kolombász (colombage) építészeti örökségével megérdemelten viseli Franciaország múzeumvárosa címét, a turisták népszerű úti célja.

A kolombász építészettől abból áll, hogy a ház vázát fagerendákból összeállítják, majd a fakereszekbe élükre állított téglákat falaznak. Normandia ősi fővárosa ma a tartomány legnagyobb települése (380.000 lakossal) és Franciaország legnagyobb folyami kikötővárosa.

Középkori gótikus templomai, múzeumai, több száz éves favazas házai a második világháborúban óriási károkat szenvedtek, napjaink turistái ezekből már keveset láthatnak, habár a háború után a károk legnagyobb részét helyreállították.

Rouen hosszú, szövevényes története a gallokkal kezdődik, akik felfedezték a kedvező adottságú vidéket, és központtá választották. A rómaiak erődtől építettek itt, ahol a Szajna még nem túl széles, hidat lehet verni fölötte, de nagy hajók is közlekedhetnek rajta. 841-ben került sor az első viking támadásra és kétnapos fosztogatásra, Ragnar vezetésével a vikingek egész Rouenig hajóztak a Szajrán.

A normannok első hercege, Rollon (Rollo), azaz Robert is itt alapította meg fővárosát (911), és tette igazi normann (normand) várossá. Oroszlánszívű Richárd is kedvelte a várost, végrendelete értelmében szívét a roueni katedrális őrzi egy ólomdobozban.

Később Rouen az Anglia és Franciaország közötti százéves (1337–1453) háború egyik fő színtere lett. Itt ítélték máglyahalálra (1431) a százéves háború hőst, Jeanne d'Arcot. A franciák győzelmével zárult háború után békésebb évszázadok következtek, amikor Rouen fontos kereskedelmi központtá vált, a környék mezőgazdasági centruma, vásárvárosa és a 18. századtól ipari város lett, elsősorban textilipara jelentős. Itt született és alkotott Pierre Corneille (1606–1684), a Cid írója, Gustave Flaubert (1826–1880), aki egy helyi pletyka alapján írta a Bovaryné című művét. Egy ideig itt élt és alkotott Blaise Pascal (1623–1662) tudós is. Ennek a békés fejlődésnek a minden eddiginél pusztítóbb második világháború vetett véget Rouenban, Normandia partvidékén és belsejében még számos helyen.

Rouent magas dombok veszik körül, körülvéve a Szajna kacskaringós folyását. A dombokról szép kilátás nyílik az egész városra, ahol egyszerre három lenyűgöző katedrális is feszül az égnek, és a város tornyaiban összesen ötvenhat harang zúgása jelzi a délet. A templomok közül is egy a „legelső” a szám-

talán képről, festményről, reprodukcióról ismert Notre-Dame székesegyház, minden ide látogató első célpontja. Mi sem voltunk kivételek, reggel gyorsan „összekaptuk magunkat”, és indultunk a katedráliszhoz.

A város központja közelében útlezárás és rendőrök álltak el az utunkat, tudomásunkra hozták, hogy a városban maratoni futóverseny zajlik szinte egész nap, így a nagy székesegyház csak gyalogosan közelíthető meg, tehát megváltozott eredeti programunk.

Elakadásunk színhelyéhez legközelebb az Église St-Ouen volt, a város harmadik jelentős építészeti emléke a templomok sorában, tehát azt látogattuk meg hamarabb, innen gyalogosan mentünk a többi látnivalóhoz, és nagy örömmükre a műemlék várost teljes egészében bebarangoltuk.

A Saint Ouen (kiejtve: Szent Uan) templom alig egy méterrel rövidebb a híres székesegyháznál. Építése apátság templomként 1318-ban kezdődött és 1455-ben fejeződött be. Homlokzata, három bejáratú ajtóval, faragásokkal, lótuszos rózsablakkal, felfelé törekvő, összesen három tornyával a lángoló gótika szép példája. Furcsa nevét a templom egy, még a frankok idején, francia földön élt (609–686) szentéről kapta. Szent Ouen, vagy angolszász formában Szent Owen eredeti neve Audoin (Odoán), ír származású apja is szent volt, a frankokat térítette keresztény hitre. Audoin–Ouen buzgón gyakorolta az apjától kapott keresztény hitet, megalapította az első apátságot Rouenban, majd később a város püspöke lett.

A templom kertjében egy északról idehozott rúnakő közelében állították fel Normandia alapítója, a francia-latinosan hangzó nevű herceg szobrát, Rollon – eredeti nevén Hrofir – dán-norvég családok sarja volt. Gyalogosnak is nevezték, mert óriási termete és jelentős súlya miatt a lovak nehezen bírták el. Édesapja Nyugat-Norvégiában, Bergen környékének hercege (Jarl) volt. Innen kellett elmenekülnie a norvég király elől délnyugati irányába, ahol rabló hadjáratot folytatott, és el is foglalta a mai Normandia területét. Rollon vezetésével a normannok Párizs ellen indultak, a frank király békét vásárolt az elfoglalt területek odaajándékozásával, Rouen központtal. Rollon leszármazottjai – a normandiai házból való uralkodók – 1154-ig uralkodtak Normandiában és 1035-től Angliában is.

Elhagytuk a Szent Ouen-templomot, és egyre impozánsabb középkori épületek között haladva újabb nagyszabású gótikus templomhoz értünk. A különösen díszes homlokzatú és kapujú katedrális a Saint Maclou (Szent Máklú), az angol időszak maradványa. A kelta Saint Maclou vagy Saint Malo Walesből érkezett a breton partvidékre a 7. században. A róla elnevezett templomot egy angol herceg kezdte építtetni 1435-ben. A templommal szomszédos utcában van az úgynevezett „temetőház”, ahol kamrákban



-Szent Johanna mártírhalálának helyszíne

őrzik az elhunytak koponyáit, csontjait. Az épület az 1348-as különösen súlyos pestisjárvány idején vált szükségessé, amikor a város lakosságának több mint egyharmada pusztult el nagyon rövid időn belül.

A szomorú emlékhelyet igyekeztünk minél hamarabb magunk mögött tudni, és a labirintusszerűen épült középkori utcákon át, az érseki palota komor falai mellett, amelyekben belül máglyahalálra ítélték, majd 25 évvel később rehabilitálták Jeanne d'Arcot, megérkezettünk Monet kedvenc témájához, a roueni Notre-Dame (Miasszonyunk) székesegyházához. Már a negyedik évszázad végén is állt itt templom, amit Szent Ouen megnagyobbított a 7. században, majd a 10. században maga Nagy Károly frank király is meglátogató, és itt keresztelték meg Rollont. A ma is álló székesegyházat a 12. században kezdték el építeni az éppen formálódó gótikus stílusban, végül a 15. században fejezték be a lángoló (flamboyant) gótikus stílus jegyében. A székesegyház előtti téren állva megértjük azt a hatást, melyet a leheletfinom faragásokkal körülvett kapuk, a csúcsívek, a szentek, a hitvallók egyedi képmásai, a díszítőelemek – köztük a vízköpők – és a százötvenegy méter torony tehetett a festőre. Ez a főhomlokzat vált az impresszionizmus egyik emblemjává, Monet-nak köszönhetően. A „legemberibb” katedrálisba belépve minden egyszerűbbnek tűnik a külső gazdagsághoz viszonyítva. Itt érzem igazán, hogy egyszerűségükben miért szépek erdélyi templomaink. Megcsodáljuk az ablakok üvegmozaikjait, amelyek közül egyesek a pusztító második világháború után készültek, és a kálvária történetét mesélik el, megállunk Jeanne d'Arc kápolnájánál, normandiai hercegek sírjainál, az Oroszlánszívű Richárd szívet rejtő díszes síremléknél. Az oltár előtt néhány percig állunk, majd a téren búcsúzunk a katedrálisok katedrálisától, amelyet anno Hruscsov elvtárs is meglátogatót kívülről! – közölte a Vörös Zászló.

Utunkat a Nagy Óra sétálóutcáján (Rue du Gros-Horloge) folytatjuk tovább. A díszes reneszánsz palota, amelyen elhelyezték a Nagy Órát, 1527-ben épült. Az utca átível a palota alatt. Az óra aranyozott részei 1389-ben készültek. Franciaország egyik legrégebbi óraműve mutatja a holdállást, mindennap délben különböző alakok hirdetik a délet. Az óratornyon Krisztust ábrázoló kődombormű, körülötte élethűen látszó báránnyal.

A sétálóutcaóról letérve a Zsidók utcájában megcsodáltuk a francia kora reneszánsz

egyik legszebb alkotását, az Igazságügyi Palotát (Palais de Justice). Innen már csak néhány lépés van mutatós favazas házak között a Régi piactérig (place du Vieux-Marché), melynek mai neve, központi alkotásai az itt kivégzett Jeanne d'Arc emléket őrzik.

A teret szegélyező jellegzetes házak némelyike középkori emlék, tanúja volt Jeanne gyötrelmes halálának, sőt az egyik akkor és ma is vendéglőként (La Couronne) működő épület erkélyéről a város előkelői nézték a kivégzést. A tágas tér közepén, az épületekkel szemben, első látásra idomtalanak tűnő, modern, fekete templom, az Église Jeanne d'Arc áll. Azon a helyen, ahol megégették, magas, puritán öntöttvas keresztet állítottak emlékére. A szokatlan formavilágú templom a máglyára emlékeztet, magyarázza az idegenvezető, így már elfogadható – gondolom magamban.

A híres francia nemzeti hős, katolikus szent, Jeanne d'Arc, azaz Szent Johanna, az „orléans-i szűz” egy lotaringiai faluban született 1412-ben, az angol-burgundi szövetség és Franciaország közötti százéves háború (1337-1453) idején. 1429-re a szövetség elfoglalta Franciaország nagyobbik részét.

Jeanne már 1424-től hangoztatta, hogy látomásiban Isten jelent meg előtte, és kérte, hogy szabadítsa fel hazáját az angol uralom alól. A hadvezérek által elfogadott, férfiruhát öltő (!) híres nemzeti hős alig hat éven keresztül harcolt, sikerült megfordítania az események folyamatát, felszabadította a Loire völgyét, az ostromlott Orléans-t, visszaszerelte Reimst és Párizst. 1430 májusában elfogták a burgundiak, és bár többször is próbált megszökni, váltságdíj fejében kiadták az angoloknak, akik bebörtönözték Rouenban, eretnekséggel (mert nadrágot viselt), bálványimádással, ördöggel való cimborálással vádolták, máglyahalálra ítélték, amelyet 1431. május 30-án hajtottak végre Rouenban. Porait a Szajnába szórták. Később az egyház megsemmisítette az ítéletét (1456), és végül szentté avatta (1920). Élete nagy írókat, zenészerzőket, politikusokat, hadvezéreket (Shakespeare, Voltaire, Schiller, Mark Twain, Verdi, Napóleon) ihletett meg a későbbi évszázadokban. Mártírhalála előtt írta, helyesebben diktálta: „Feláldozni azt, ami vagy, és hit nélkül élni borzalmasabb, mint meghalni”.

Szent Johanna hite az volt, hogy Isten ügve azonos a franciák ügyével, rejtett módon ma is megmaradt minden francia állásfoglalásban, még akkor is, ha nem ebben a sorrendben.



Székesegyház, Rouen

FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 900.

ÁSVÁNYI FÜSZER	PÁZSIT D-AM. FÜVES PUSZTA	ANTONOV GÉPE	HAJÓ-HORGONY	Kirk Douglas megállapítása fiáról, Michael Douglasról: Michaelnek nem volt ... (a megállapítás befejező része a rejtvényben található)
1			SZ	
ÉGITEST	BAJZA ... (IRÓNÓ)			
3				
IPARI NÖVÉNY		KIEJTETT BETŰ KÉMIAI CSOPORT		
		FR. TERÜLETMÉRTÉK SERTÉS-GERINC		
...GYULA (JOGFILOZÓFUS) ELŐD			BOGOZ KÚRIUM VEGYJ. HORZSOLJA	
				2 N
	VERS-KELLÉK AMILYEN MÓDON		ROMA (BIZ., ÉK. H.) AZ UDVARRA	
TÖRTÉNIK MEGLEPETÉS SZAVA			AM. SZÍ- NÉSZNŐ (FARROW) SZÁLLÍT	
		SZINTVONAL KIS SÜLY- EGYSÉG (BIZ.)		PROTON- SZÁM J. DUPLÁN: EDESSÉG
IGAVONÓ ÁLLAT	DÁN TÁV- IRATI IRODA GYUFA- SZÁLAKI		...PORRÁ (APRÓRA) MESEJELZŐ- LEHET	
SZÓKI- MONDÓ, ÖSZINTE			VILÁGRÉSZI PÜFÖL	
BUTA GYÓGYITAL			EAST PACI- ELEDEL	
		MŰVÉSZI TÉMA KISSÉ	HAJÓ RÉSZE NÉMET TAGADÁS	
PÁRATLAN TINTA! AUTÓPÁLYA		EGY, BERLINBEN ARÉNÁBAN KIÁLTJÁK	KÖZÉPEN ROBBANI! ... DE FRAN- CE (SZIGET)	
	KACAT MAGAD		ÍRORSZÁG HONI NEVE ... FAIR LADY	
BÚTORTÍPUS		AC ... (FOCI- KLUB) MOLEKULA- SZÁM J.		
				Z
				KILYÉN LEVENTE

PÁLYÁZATI REJTVÉNY

JÚNIUSI ÉVFORDULÓK (3.)				1	2	3	4	E	5	6	7	8	9	Z
10									11					
12 R	13	14	15	16			17		18				19	
20							21					22		
23				24			25			26				27
28				29			30		31					Ó
32				33			34		35					36
37		38				39	40	41					42	
F		43				44		45			46	47		48
49	50					51		52		53	54			
I	55			G					C			57		

VÍZSZINTES: 1. Angol író, 150 éve hunyt el (Charles). 7. Vízsz. 1. írói álneve. 10. Celebeszi vadtulok. 11. Tápláló. 12. Orvos, botanikus, 150 éve született (Antal). 17. Dél-amerikai füves puszta. 19. Olasz névelő. 20. Háború (német). 21. Spájk. 22. Török és német autójel. 23. Idős. 24. Olasz igen. 25. Keresztül. 26. Hús (angol). 28. Rag, a -ről párja. 29. Férfiénekhang. 31. Végtag. 32. Gyilkol. 33. Magad. 34. Francia arany. 35. Állja a sarat. 37. Egymás után említő. 40. Becézett nagypapa. 42. Hidroxilgyök szimbóluma. 43. Becézett Ilona. 45. Lám. 46. Spanyol festő (Salvador). 49. Északi váltópénz. 51. Kicsi, de erős (szólás). 53. Működést tesztl. 55. Gyógyszerész, orvos, MTA levelező tag, 150 éve halt meg (József). 56. Nobel-díjas francia biokémikus, 100 éve született (Francis). 57. Matematikus, külföldön (USA) érvényesült, 125 éve született (Tibor).

FÜGGŐLEGES: 1. Ének. 2. -Ban, -ben (latin). 3. Coca-..., üdítőital. 4. Kereskedő. 5. Német énekesnő. 6. Micsoda? (orosz). 7. A házba. 8. Új-zélandi alagút. 9. Történetíró, lelkész, székely lázadó, 225 éve halt meg (Péter). 13. Neheztelő. 14. Francia ég(bolt). 15. Sebhely. 16. Féltség! 18. Idegen művészet. 20. Festő, iparművész, 100 éve hunyt el (...Kriesch Aladár). 21. Mozi (német). 22. Előtag; billió. 24. Ismételt tiltás. 26. Ő öli meg a bikát a corridán. 27. Történész, egyetemi rektor, 125 éve született (László). 29. ... talál (pontosan célzott). 30. Spanyol arany. 31. Mely személyt? 33. Taszít. 35. Begörbült végű eszköz. 36. Piskótateker. 38. Semmi (francia). 39. Hibázat. 41. Magatok. 44. Végtelenül erjed! 47. ... Sámuel (király volt). 48. ENSZ-szerv. 50. Skálahang. 52. Francia rt. 54. A rubídium vegyjele.

L.N.J.

A megjelölt sorokban, oszlopokban szereplő helyes megfejtéseket július 2-áig a Népszás címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők – két személy – egy-egy könyvet nyerhetnek. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani. (Egy borítékban csak egy pályázati szelvény szerepelhet.)

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyzetekbe kerülő betűket folyamatosan összeolvasva egy 1920-ban, Jujiro Matsuda által alapított japán autómárka nevét kapjuk. Könnyítésként egy betűt előre beirtunk.

VÍZSZINTES: 1. Árukiviteli tilalom – Gyomnövényfajta. 7. Svéd és osztrák gépkocsijelzés – Banándarab! 8. Édes mártás – Francia divattervező (Christian). 9. Ír terror-szervezet – KYA. 11. Becézett Olivér – Orosz vadászpilóta. 12. Pizok – Detektív, argóban. 14. A jód és az oxigén vegyjele – Skálahang. 15. Verset mond – Az ígért földje. 18. Romlott zsír jelzője – Pisztolyféleség. 19. Életem ... ere (Ady) – Előremozdul, továbbjut. 22. Alá – Olasz és belga autójelzés. 23. Pusztaság – Ildomos, megfelelő. 25. Fennkölt, dallamos lírai műfaj – A végén átad! 27. Szemlélt, mustrál – Zavart Ali! 28. Szándékozik – Ragadozó tengeri hal. 30. Magunk – Öblös, tág. 31. Számítógép-alkotóelem – Tus a vivásban.

FÜGGŐLEGES: 1. Hull – Tölgyfa termése. 2. Cukor kenyér – Házasztárs anyja. 3. Nyújt, juttat – Kettős betű. 4. ... de Janeiro, brazil város – Kacat. 5. Sportszermárka – Dávid ellenfele. 6. Kaszácsillag – Orosz író volt (Nyikolaj Vasziljevics). 10. Szerzetesnő – Gyümölcsöt szárít. 13. Feszélyez, irritál – Magyar színésznő (Eszter). 16. Nála lentebb helyről – Öserdő. 17. Gombafajta – Vallásos elmélyülés. 20. Lábitó a biciklin – Manilakender. 21. Kikapcsolódik, pihen – Földbe vert vastag karó. 24. Hangtalan – Lúd, gúnár. 26. Egyik szülő – Nóta. 29. A tetejére – Apadni kezd!

Koncz Erzsébet

A JÚNIUSI ÉVFORDULÓK (1.) című pályázat nyertesei:
Fornvald Ana-Dorfia, Szászrégen, Herbus u.
Kecskés Lajos, Marosvásárhely, Jeddi út
A pályázati rejtvény megfejtése:
WEBER; PADOS; KOVÁTS; FREUND;
BERZENCZÉY; GONCOURT
Kérjük a nyerteseket, vegyék fel a kapcsolatot Borbély Ernővel a 0742-828-647-es telefonszámon.

Megfejtés a június 12-i számból:
Ikrek:
Prada
Skandi:
...kapuját tárja fel, hanem az, hogy gátat szabjon a végtelen tévedéseknek.

KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,
Győzelem tér
18. szám,
www.bookyard.ro

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18				
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18				
				A		
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

A B&B INSOLVENCY SOLUTIONS IPURL – Csíkszereda, Márton Áron utca 18., Hargita megye –, a csődbe ment IOANA CARTON IMPEX KFT. cégfelszámolója, nyilvános árverést szervez az adós cég ipari ingatlanjainak egyben történő eladására: termelőműhely, irodák, két lakás, fészerek és betonozott platform 4567 négyzetméteres belterületen, Szászrégen ipari zónájában, a Ierbusului–Herbus utca 38–38A szám alatt, Maros megyében. A javak együttes kikiáltási ára: 756.160 lej.

Ugyanakkor eladódnak az alábbi ingóságok is:

- légsűrítő, kikiáltási ár 5.040 lej
- ALM 110 szárító, kikiáltási ár 1.620 lej
- dobozkötőző gép, kikiáltási ár 243 lej
- dobozkötőző gép, kikiáltási ár 1.188 lej
- Volkswagen Golf IV, kikiáltási ár 2.700 lej
- MING WEI SAG/3 dobozkészítő gép, kikiáltási ár 1.071 lej. Az árak nem tartalmazzák a héát.

Az árverésre a cégfelszámoló székhelyén kerül sor június 26-án 13 órakor, és megismétlődik a javak eladásáig minden pénteken, ugyanabban az órában.

Az árverésen azok a magán- és jogi személyek vehetnek részt, akik/amelyek kifizetik a kikiáltási ár 10%-át jelentő részvételi garanciát 24 órával az árverés kezdete előtt.

Bővebb felvilágosítás a 0366/100-551 és a 0748-836-713-as telefonszámon.

A Plasmaterm Rt.

alkalmaz
vegyésszámológépeket/laboráns

Követelmények:

- Közép- vagy felsőfokú végzettség;
- Laboratóriumi vizsgálatok elvégzése;
- Számítógép-kezelés;
- Precíz munkavégzés és csapatmunkára való alkalmasság.

Felelőségek:

- A gyártástechnológiai folyamat és nyersanyagok vizsgálata;
- Technológiai anyagok készítése és ellenőrzése.

A jelentkező személyt
a munkahelyen betanítjuk az elvégzendő feladatokra.

Érdeklődni

naponta a következő telefonszámon:
0732-673-443.

Az önéletrajzokat
a secretariat@plasmaterm.ro címre küldhetik.



Elérhetőségeink:
0745268159
marketingdeseuri@gmail.com

Sárga



PLASTIK ÉS PÉM

Kék



PAPÍR ÉS KARTON

Zöld



ÜVEG

HOGYAN GYŰJTÜNK SZELEKTÍVEN?

Tárolás és szállítás

A szelektív hulladékot a feltüntetett színek szerint a településen található kijelölt szigetekre kell vinni. Ezek a szigetek 1m³-es színes konténerekből tevődik össze és a hulladékot a színeknek megfelelően kell beletenni. A szállítás hetente történik.



A tökéletes hallás megoldása!

„A tapasztok segítségével 48 órán belül visszakaptam hallásom!”

KÖSZÖNJ EL A HALLÁSODDAL KAPCSOLATOS PROBLÉMÁKTÓL, A TOVÁBBI 113 230 MAGYARRAL EGYÜTT!

Ezek a hallásjavító tapasztok akár 90%-kal is javítják a hallást és 95%-kal csökkentik a fülzúgást. 113 230 magyar már élvezhette ezen innovatív módszer előnyeit. A 100 személyből álló mintacsoportból 98-an azt nyilatkozták, hogy a tapasztoknak köszönhetően csupán 14 nap alatt sikeresen kikezelték hallászavarukat. Próbáld ki te is az azonnali hallás feljavításának reményében!

Miből áll a kezelés?

A tapasztokat a fül szintjén, a megfelelő helyre kell felragasztani. Ragasztásuk után azokat néha stimulálni kell a tapaszt felületére alkalmazott nyomás gyakorlása által. Kis méretének és diszkrét kialakításának köszönhetően nem feltűnőek – senki nem tudja meg, hogy hallászavarokkal küszködsz. Mi több, ezek a tapasztok majdnem láthatatlanok a kényelmetlen hallókészülékekkel szemben.



„Egy szakértői csapat segítségével egy nagyon hatékony formulát alakítottak ki. Ezek a tapasztok Vaccariamagvakat tartalmaznak és a megfelelő helyen, a fül szintjén kell őket felragasztani. A hatása általában 3 nap után kezd mutatkozni. Ilyenkor a tapaszt használók esetében kezdetét veszi a hallás szintjének javulása. Büszkén mondhatom, hogy ezek a tapasztok már számos halláskárosult személyen segítettek”.
András Hegedűs professzor, a budapesti Fül-Orr-Gége Központ

A tapasztat a fül, a lenti ábrán mutatott részére kell felragasztania:

A szakértők szerint a tapasztok minden hallászavart orvosolnak.

- ✓ Javítják a hallást a használat akár 3. napjával kezdődően;
- ✓ Csökkentik a fülzúgást akár 95%-kal;
- ✓ A kezelést követően a legkisebb hangokat is meghallja;
- ✓ A tapasztok minden hallászavart orvosolnak.

A hallászavar azonnali kezelése bármely korosztály számára!

A 65. életévüket betöltött személyek esetében, 5-ből 1 agyvérzése az utcán hallható zajok következtében következhet be. Ez azt jelenti, hogy Ön mindennap kiteszi magát a megbetegedésnek egy olyan öntudatlan tevékenység kifejtése során, mint pl. a bolt vagy a postahivatal látogatása. Az innovatív tapasztok elősegítik a hallászavarokkal

kapcsolatos komplikációk felmerülésének kockázatát akár 85%-kal is. Ezeket használva bármikor kimehet a városba.

Tudta, hogy...

A halláskárosodásnak számos oka lehet: lehet örökletes, orvosi komplikáció vagy zajos környezetben kifejtett éves munka eredménye, vagy akár egyszerűen az öregkorral járó hátrány. A tapasztok olyan nem invazív módszert kínálnak, amelyek megoldást jelenthetnek a halláskárosodás bármely szakaszában. A tapasztal kezelte számos elégedett ügyfelünk között minden korosztály megtalálható. Természetes módszer alapján – az Vaccariamagvak által – a tapasztok minden mellékhatás nélkül, teljes biztonságban használhatók.

Mit tartalmaznak ezek a tapasztok, hogy ilyen hatékonyak?

A tanulmányok igazolják, hogy a tapasztat használó személyek a hallás jelentős javítását tapasztalják akár 3-4 alkalmazást követően. Mitől lesznek ezek a tapasztok ennyire rendkívül hatékonyak?



nyak? A tapasztok helyileg hatnak. Ez az jelenti, hogy tulajdonságai közvetlen hatást gyakorolnak a hallószervre. Ebből az okból kifolyólag, csupán 3 kezelési nap elteltével a hallás akár 65%-os javulása érhető el, amely mértéke 2 hét kezelést követően akár 90%-osra is növelhető. Ez a termék igazi áldás minden halláskárosult személynek, aki nem rendelkezik a hosszantartó kezelésben való részvétel lehetőségével. Mi több, a tapasztok sokkal kényelmesebbek a hallókészülékekénél.

A tapasztok akár 89%-kal hatékonyabbak a hallókészülékekénél!

„Visszakaptam a 20 évvel ezelőti hallásom!”

„Azt mondják az öregkor nem boldogság. Kénytelen voltam a rádiót egyre hangosabban hallgatni, mindaddig, amíg a szomszédokat is kénytelenül erre kényszerítettem. Ez elviselhetlenné vált. Szerencsére, az újság olvasása közben nemrégiben felfedeztem ezeket a tapasztokat. Csupán 3 napos használat után éreztem a különbséget. A második héten újra kezdtem szocializálódni, a szomszédaim pedig már nem panaszkodtak, hogy hangosan megy a rádió! Bizalommal ajánlom!”
Mária, 62 éves, Csongrád



A termék népszerűsége napról napra nő és a terméket dicséző személyek köre egyre nagyobb méreteket ölt. Magyarországon az innovatív termék kizárólag telefonos rendelés által szerezhető be. A gyártó egy korlátozott számú különleges termékcsomagot készített elő az azt megrendelő első 100 ügyfél részére.

EGYEDI ÁRKEDVEZMÉNY

Hívd az alábbi telefonszámot:

031 7809986

és egy 80%-os egyedi, új ügyfélárengedmény szelvényben részesülsz

599 lej 99 lej

Az ajánlat 03/07/2020-ig érvényes. Figyelem, csak 250 helyünk van!
• A telefonszám hétfőtől péntekig 08:00–20:00, szombat 8:00–15:00



A Carit-San Medical rendelőintézet

ingyenes

laboratóriumi vizsgálatra

és pszichiátriai szakrendelésre várja az érdeklődőket
családorvosi, illetve szakorvosi küldőpapír alapján.

Laboratórium: 0265-250-874,

Aurel Filimon utca 15. szám

Járóbeteg-rendelő: 0265/269-172,

Mihai Viteazul utca 42. szám.

www.caritsanmed.ro

Marosvásárhelyi
Rádió
Románia
www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM



Magyar Családi BALZSAM

gyógynövényekből

**REUMATIKUS
PROBLÉMÁKRA
ÉS ÍZÜLETI
FÁJDALMAKRA!**

**ingyenes
háhozszállítás**

Tel: 0724/601-078
www.naturcomodit.ro



MCA Health Care
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek!

Az MCA Health Care orvosi laboratórium folyamatosan a betegek rendelkezésére áll, és a fokozott biztonsági előírásokat betartva, a COVID-19-járvány idején is elvégzi az egészségügyi biztosítópénztár által megtérített laboratóriumi vizsgálatokat.

Laboratóriumi mintavételre hétfőtől péntekig 7-11 óra között várjuk önöket.

Síremlékek minőségi gránitból

Marosvásárhely,
Gát utca 9 szám

Nyitvatartás:
hétköznap 8 - 16

Tel: 0723 524 737



5690
LEI

Az ár nem tartalmazza a kivitelezési munkálatok díját.



ABSOLUT GRANIT
Síremlékek Minőségi Gránitból

therezia®

Mezőpaniti tejtermékek...



Üzleti sikereinek titka:

a jó **REKLÁM!**

Hirdessen a NÉPÚJSÁGBAN,
Maros megye legnépszerűbb napilapjában!